

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. (Imprenta Balear.  
Rullan, hermanos.  
García.)  
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)  
IVIZA. Cabot.

Se sale todos los días por la tarde, excepto los sábados.

# EL BALEAR.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.  
En Mallorca . . . . . 8 rs.  
En Menorca é Iviza fran- | 10 rs.  
co de porte. . . . .  
En los demas puntos del | 12 rs.  
Reino, id. id. . . . .  
Cada número suelto . . . . . 1 rl.

PALMA.—VIERNES 26 DE OCTUBRE DE 1849.

## Resumen de los sucesos de la última semana.

**ESPAÑA.**—En 29 del pasado se espidió una Real orden mandando se pongan en circulacion las monedas de cobre de medio real que existen en la casa moneda de la corte, acuñadas con arreglo à lo dispuesto en el art. 8.º del Real decreto de 15 de abril del 48. (Gaceta n.º 5505). Un real Decreto de 8 del corriente, concede à varios gefes carlistas acogidos à la última amnistia, los empleos y condecoraciones de que se hallaban en posesion en el ejército carlista el día 31 de agosto del 39 y otro de fecha 10 abona à los cuerpos del ejército que sirven en Cataluña, Valencia, Aragon, Navarra y Provincias Vascongadas una mitad mas del servicio en que cada individuo haya estado respectivamente en operaciones dentro del periodo de 29 de febrero del 48 en que empezó de nuevo la guerra civil hasta el 14 de mayo del actual. (n.º 5506). Con fecha de 8 del presente se ha admitido la renuncia que ha hecho el teniente general D. Fernando Fernandez de Cordoba del cargo de director general de infanteria y se ha nombrado à D. Leopoldo O'Donnell, (n.º 5507) que lo ha aceptado.—La Gaceta del 14 termina la publicacion del arancel de Aduanas y en la misma apareció un Real decreto que crea comisiones en todas las provincias, con el objeto de investigar las memorias de misas, aniversarios y demás fundaciones que tengan cargas eclesiásticas, y serán compuestas de cuatro vocales y de los interindefinitos que las presidirán. Su constitucion tendrá lugar el 1.º de noviembre.

Nada notable ha ocurrido durante la semana, si se exceptúa la publicacion del arancel de aduanas del que se está ocupando la prensa en diversos sentidos: unos lo consideran ventajoso para la nacion, otros perjudicial, y otros manifiestan que no está en armonia con la ley que le precede. Con motivo del cumpleaños de S. M. la reina, el presidente del consejo de ministros dió un banquete en el que asistieron los señores ministros, el cuerpo diplomático, senadores y diputados de la mayoría y minoria, autoridades é individuos de los tribunales supremos.—La noche del 13 el partido moderado en Madrid tuvo una reunion bastante concurrida que acordó escitar el celo del partido para que se prevenga en las próximas elecciones, y varias de las personas presentes se encargaron de llevar à cabo el pensamiento de la reunion acercándose à los electores.—Ya es considerable el número de diputados que se encuentran en la corte y las cuestiones políticas y la de presidencia del congreso empiezan à agitarse en los círculos. Estos últimos días ha llegado allí tambien mayor número de vocales de la junta de agricultura, cuyas comisiones continúan con actividad sus trabajos. Dicese que ésta trata de ocuparse de los perjuicios económicos y morales que ocasionan en general al país las corridas de toros, en las que se pierden anualmente 4000 caballos y 1500 toros.—El 6 salió de Cádiz la corbeta *Ferrolana* que lleva à la Nueva Holanda la mision apostólica.—En el distrito de la capitania general de Valencia y Murcia se ha levantado el estado de sitio à escepcion de la comandancia general del Maestrazgo.

**FRANCIA.**—En la sesion del día 6, tuvo lugar en la Asamblea un animado debate respecto de la orden dada por el presidente de la misma para sustituir la palabra *señor* à la de *ciudadano*; esto no obstante dicha orden fué aprobada. En la misma sesion, Mr. Napoleón Bonaparte para eludir el cargo que se le habia hecho de establecer semejanzas desventajas, retiró su proposicion para formarla de nuevo en tres proposiciones separadas concernientes la primera à la rama primitiva de los Borbones; la segunda à la otra rama, y la tercera à los deportados de junio. En la sesion del día 9, se ocupó la Asamblea de una proposicion de Mr. Pelletier relativa à la estincion de la miseria y del proletariado que fué desechada despues de una discusion viva y muy borrascosa. En la sesion del 11, se ocupó la Asamblea casi esclusivamente de una proposicion relativa à que el delito de coaliccion ya en los años ya en los trabajadores sea castigado con penas iguales, cuya proposicion fué admitida por unanimidad. Al terminarse la sesion Mr. Darcé leyó el informe sobre el proyecto de ley relativo à la viudedad de la duquesa de Orleans, opinando por unanimidad la comision, que tiene derecho à la pensión de 300,000 francos anuales. El tribunal supremo de justicia de Versalles ha empezado ya sus sesiones, por el acusado

Hubert, el cual trata mas bien de defenderse de las acusaciones formuladas contra él por Raspail y Blanqui que de los hechos que motivaron su arresto: el mismo acusado defiende su causa. El presidente del Consejo y el ministro de negocios extranjeros se presentaron à la comision que debe informar sobre el crédito pedido para la expedicion de Italia, y parece que declararon que la carta de Luis Napoleon, en su conjunto, forma la base de la política del gobierno; y que sin embargo de no estar nada satisfechos del *motu proprio* del Papa, la aceptarían provisionalmente, dispuestos empero à reclamar concesiones ulteriores. Håse celebrado estos días varios consejos de ministros presididos por Luis Napoleon, y se cree que su objeto principal ha sido los asuntos de Roma y de Turquía. No habia llegado todavia la contestacion à la nota dirigida al gobierno ruso, pero se aseguraba que segun partes recibidos en la embajada rusa la contestacion del Czar no motivaría un *casus belli*. Ultimamente se cree que Mr. Falloux, por su quebrantada salud, no podrá tomar parte en el debate sobre los asuntos de Roma.

**ITALIA.**—El Prefecto de policia frances y Mr. de Courcelles manifestaron oficialmente à los ex-diputados que la policia romana habia mandado prender, que las autoridades francesas hacian suspender su ejecucion hasta el 30 de setiembre y que pasado este tiempo no contasen con su amparo.—Ha habido varios atentados de asesinato contra las tropas francesas y con este motivo el general Rostolan publicó un bando el 1.º de octubre mandando entregar toda clase de armas y prohibiendo su fabricacion y que los contraventores fuesen entregados à una comision militar. El día 2 debieron hacerse visitas domiciliarias.—En los alrededores de Roma parece que se cometen muchos robos.—Algunos oficiales españoles justamente indignados al tener noticia de las atroces calumnias que han levantado à nuestro ejército expedicionario algunos periódicos italianos y otros extranjeros, las han desmentido completamente por medio de la prensa y algunos periódicos del mismo país han tomado tambien su defensa: à mas de esto, en una comunicacion de nuestro embajador dirigida al general en jefe de la expedicion española en Italia y transmitida por este al comandante general de la division de operaciones del Mediterráneo resaltan los hechos mas satisfactorios para el honor y crédito de los soldados y marinos españoles.—Mr. Mercier continua en Roma.—Se dice que tambien hay dos comisiones francesas para estudiar el estado administrativo y rentístico del país.—Civitavecchia se pone en estado de defensa: se mandan allí muchos cañones de san Anjelo, se reparan brechas etc. En Viterbo y Orvieto se trabaja tambien con actividad. Hay gran movimiento de tropas.—El 28 el Papa tuvo un consistorio secreto en Portici, y se habla allí del pronto regreso de S. S. à Roma. Dicese tambien que reina bastante agitacion en la corte Romana.—En las dos Sicilias, el diario constitucional publicó un decreto mandando que la iglesia vuelva à emposesionarse de todos sus bienes vendidos durante la revolucion.—Se habia asegurado que en Nápoles habian tenido lugar graves acontecimientos y que la bandera roja tremolaba en dicha ciudad, pero esto no ha sido confirmado.—La Toscana se encuentra inundada de libros esparcidos por los protestantes, en los cuales se ataca la religion católica y el gobierno ha opuesto à esa invasion las antiguas leyes sobre la importacion de libros.—El gobierno del duque de Parma publicó el 27 de setiembre algunas aclaraciones sobre la espulsion de los benedictinos.—La ceremonia fúnebre en honor de Carlos Alberto tuvo lugar el 4 de octubre en Génova, con la mayor pompa y no se alteró el orden como parece se temia. Mr. Mammiani, antiguo ministro de Pio IX, pronunció el elogio fúnebre del ilustre difunto.—En Turin, el 5, la cámara de los diputados discutió un proyecto de ley, presentado por el ministerio, para la reforma de trece artículos del código civil, que no estaban en armonia con las instituciones constitucionales. La discusion fué sosegada, y los asistentes en corto número.

**GRAN BRETAÑA.**—Durante la semana ha seguido la prensa inglesa ocupándose de la cuestion suscitada entre la Turquía y la Rusia y el Austria, y aplaudiendo la resuelta enérgica tomada por el gobierno respecto de la misma. El gabinete no habia recibido aun contestacion à las notas dirigidas à la Rusia y al Austria. Håse celebrado en Londres un gran meeting cuyo objeto ha sido hablar del empréstito austriaco: en este meeting, que segun afirman los periódicos de dicha ca-

pital ha sido uno de los mas concurridos de todos cuantos se han celebrado, Mr. Cobden pronunció un discurso, manifestando que la prudencia dicta no prestar dinero à una nacion que está próxima à una bancarrota; y que la moral reprueba el tomar parte en un empréstito que no tiene mas objeto que la guerra y el despotismo. El orador fué frenéticamente aplaudido, y todos convinieron en no tomar parte en el empréstito austriaco. Parece que el día 7 los tenedores de fondos españoles, tuvieron tambien en Londres un *meeting*, en el cual resolvieron dirigir una reclamacion enérgica al gobierno español para que les sean satisfechos sus créditos, abriéndose una suscripcion para costear los gastos de un agente especial que pase à negociar con el gobierno de Madrid. El parlamento ha sido prorogado hasta el 20 de noviembre próximo.

**ALEMANIA.**—La division que hace mucho tiempo reinaba en Austria entre los miembros del ministerio acaba de estallar. Parece que la escision ha sido provocada por la cuestion alemana y por la reorganizacion de la Hungria. El príncipe de Schwarzenberg y Mr. Bach, representantes de la influencia rusa en el ministerio, han anunciado su resolucion de retirarse, y se asegura que Mr. de Schmerling quedará encargado de la formacion del nuevo gabinete. Esto hace esperar una mejor inteligencia entre el Austria y la Prusia, respecto de la cuestion alemana, asegurándose ya que se ha firmado en Viena el tratado relativo à comision central, que deberá ocuparse del arreglo de la misma. Seguía llamando la atencion en Austria, la cuestion con la Turquía; los periódicos alemanes han asegurado que el gobierno de Viena habia entregado los pasaportes al embajador turco, y que una parte de la flota austriaca habia recibido orden de dirigirse hacia los Dardanelos. Por otro lado cartas particulares fechadas en Viena el día 2 del corriente dicen que estaba muy cerca de quedar terminadas las diferencias con el gobierno turco, atendido que el emperador de Austria, cediendo à los consejos de la Inglaterra y de la Francia, habia consentido en no exigir del sultan mas que la salida de los refugiados húngaros, polacos é italianos, que podrán pasar à Inglaterra ó à los Estados-Únidos. La entrega de la fortaleza de Comorn se verificó el día 2 del corriente. El día anterior por la mañana las tropas austriacas habian ocupado ya la entrada del puente, y por la noche dos batallones de infanteria habian entrado en la ciudad: el día 2, despues de terminada la ocupacion de la fortaleza, las tropas húngaras en número de 25,000 fueron socorridas. Hé aqui las principales condiciones de la capitulacion: toda la guarnicion saldrá libremente de la fortaleza; los soldados entregarán sus armas y los oficiales sus espadas; se socorrerá à los primeros por veinte días, y à los segundos por un mes; los billetes de Kossuth, por valor de 80,000 florines serán cambiados à la ciudad de Comorn por billetes de banco austriacos.

En Prusia ocupa esclusivamente la atencion, la cuestion alemana. El ministerio ha diferido la contestacion que debia dar el día 5 en la segunda cámara, à la interpelacion de Beckerath, pero aseguró de nuevo à la cámara que la Prusia persistia en el proyecto de un estado federativo, y que se está ocupando de un proyecto de ley relativo à las elecciones para la Dieta del imperio, que cree debe ser convocada cuanto antes. Parece que si el Hannover y la Sajonia se retiran, la Prusia seguirá su obra con los Estados. Segun dice la *Gaceta de Colonia*, la contestacion del Austria al contraproyecto de la Prusia llegó el 2 à Berlin, y se dice que el gobierno de Viena lo ha aceptado, haciendo en él algunas modificaciones. El consejo de administracion de los asuntos alemanes que residen en Berlin, parece que dió el día 8 su consentimiento para la rectificacion de este tratado que tiene por objeto el establecimiento de un nuevo poder central, y segun una parte telegráfica recibida el 11 en Colonia, el ministerio prusiano lo habia ratificado el día 10, cuya ratificacion habia enviado en seguida à Viena.

**TURQUÍA.**—Han salido ya de Constantinopla los embajadores de Rusia y Austria.—Se ha supuesto que el Divan habia obligado à los refugiados húngaros à que abrazasen el islamismo y así lo manifestó Kossuth en una carta que escribió à Lord Palmerston, mas parece que esto no es exacto y que esa conversion no fué obra del gobierno de la Puerta, que solo ha querido ser hospitalario y mantener su dignidad desechando las injustas pretensiones que tenia la Rusia y el Austria. La han hecho fanaticos musulmanes consiguiéndolo de

200 y no de 3000 como se ha dicho, pertenecientes á la clase de soldados y á las inferiores de oficiales. Deben ser incorporados á la guardia imperial turca. La adjudicación se hizo sin la menor pompa.

RUSIA.—Se asegura que el emperador hablando de la cuestión que tenía pendiente en la Turquía profirió estas palabras: «Dejad obrar, yo tengo mis planes; ya sé que partido podré sacar algún día de haber tenido estas pretensiones; aun que sé también que á ser yo el gran Turco no me sometería á ellas.»

En la isla de Cuba no ocurre novedad.

## ALCANCE.

### CORREO DE HOY.

El vapor-correo *El Barcelonés*, ha fondeado en este puerto á las 7 de la mañana, conduciendo á su bordo 36 pasajeros.

Los periódicos de Madrid que hemos recibido alcanzan al 21 del corriente. En las *Gacetas* se leen las siguientes

### DISPOSICIONES OFICIALES.

Real decreto nombrando varios senadores del reino.

Otro para que desde el día primero de diciembre deje de percibirse el impuesto llamado bolla de naipes, quedando libre la fabricación de barajas.

Real orden comprensiva de cuatro disposiciones adicionales al reglamento de la escuela especial del cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos, para el exámen de aspirantes y alumnos.

### Reales decretos admitiendo las siguientes dimisiones:

De la presidencia del consejo de ministros, á D. Ramon María Narvaez, duque de Valencia.

Del ministerio de Estado, á D. Pedro José Pidal, marques de Pidal.

Del de Gracia y Justicia, á D. Lorenzo Arrazola.

Del de Marina, á D. Mariano Roca de Togores, marques de Molins.

Del de Hacienda, á D. Juan Bravo Murillo.

Del de la Gobernacion del Reino, á D. Luis José Sartorius, conde de S. Luis.

Del de Comercio, Instruccion y Obras públicas, á D. Manuel de Seijas Lozano.

Del de la Guerra á D. Francisco de Paula Figueras, marques de la Constancia.

### Otros nombrando

Ministro de la Guerra á D. Serafin María de Sotto, conde de Clonard.

De Estado á D. Salvador Cea Bermudez, conde de Colombi.

De Gracia y Justicia, á D. José Manresa.

De Marina, á D. José Bustillos.

De Hacienda, á D. Vicente Armesto.

De la Gobernacion del Reino á D. Trinidad Balboa.

La interinidad del de Gracia y Justicia, durante la ausencia del nuevamente nombrado, al de Estado.

Del de Comercio, Instruccion y Obras públicas, al de la Gobernacion del reino.

Del de Marina, al de la Guerra.

Y nombrando para la presidencia del consejo, al conde de Clonard.

### Otros separando

De los cargos de presidente del consejo de ministros, ministerio de la Guerra, é interinidad del de Marina, á D. Serafin de Sotto, conde de Clonard.

Del ministerio de la Gobernacion del Reino, é interinidad del de Comercio, Instruccion y Obras públicas, á D. Trinidad Balboa.

Del de Gracia y Justicia, é interinidad del de Estado, á D. José Manresa.

Del de Hacienda, á D. Vicente Armesto.

Otros declarando sin efecto los nombramientos hechos en D. Salvador Cea Bermudez para ministro de Estado y en D. José Bustillos para ministro de Marina.

### Otros nombrando

Ministro de la Gobernacion del Reino, á don Luis José Sartorius, conde de S. Luis.

De Estado, á D. Pedro José Pidal, marques de Pidal.

De Gracia y Justicia, á D. Lorenzo Arrazola.

De la Guerra, á D. Francisco de Paula Figueras.

De Marina, á D. Mariano Roca de Togores, marques de Molins.

De Hacienda, á D. Juan Bravo Murillo.

De Comercio Instruccion y Obras públicas á D. Manuel de Seijas Lozano.

Y presidente del Consejo de ministros, á Don Ramon María Narvaez, Duque de Valencia; en atención á sus altos merecimientos, extraordinarios servicios y acrisolada lealtad.

Real orden para que se establezcan en las capitales de provincia donde no exista escuela de veterinaria, tribunales de exámen para la revalidacion de albañeres y erradores.

Otra trasladando el portazo del Paramo de la Mudarra, mas alla de Rioseco, con una intervencion en el puente de dicha villa.

### NOTICIAS NACIONALES.

Las interesantes noticias que hemos recibido por el correo de hoy, no son para pasarlas en silencio, ni para reducirlas á un extracto. Por tanto, creemos acertado transcribir á continuacion lo que inserta el *Fomento* del 24, que resume lo principal de la crisis ministerial, y anuncia el origen de las ocurrencias de la corte.

Vamos á referir los trámites conocidos de la crisis ministerial, sirviéndonos para ello de nuestras propias noticias y de las que hoy publican *El Heraldo y el País* que nos parecen los mejor informados.

Hace tres dias que S. M. el rey escribió á S. M. la reina una carta, cuyo resumen venia á ser que el ministerio estaba comprometiendo la suerte del trono, y que S. M., en su calidad de esposo no queria hechar sobre sí la responsabilidad de no advertirselo á tiempo de poner remedio á los males que preveia. La carta estaba escrita en términos muy duros para el gabinete, y parece habia sido precedida por una noticia biográfica de todos los ministros, noticia que se habia puesto tambien ante los ojos de S. M. Esta carta fué antes de ayer remitida por S. M. la reina al conde de Pinohermoso, mayordomo mayor de S. M., acompañándole otra, en que se servia manifestarle la impresion que habia causado en su real ánimo la advertencia que le hacia su esposo, y en que, segun lo que generalmente se refiere, parecia facultarle para hacer de aquel documento el uso que le pareciese, en el sentido sin duda de no obligarle á la reserva.

El primer miembro del gabinete que tuvo conocimiento de estos dos documentos fué el señor marques de Molins, hermano del señor conde de Pinohermoso. Enterado de ellos, y no habiendo, segun hemos oido decir, consentido su hermano en entregarle la carta del rey, pero sí la de S. M. la reina, el señor marques de Molins pasó inmediatamente á casa del señor duque de Valencia, para poner en su conocimiento un hecho que naturalmente le pareció desde luego bastante grave.

El consejo de ministros se habia separado á las cinco de la tarde, despues de haber concluido el exámen de los presupuestos, de cuyo asunto se habia ocupado con preferencia estos últimos dias. Ninguno de sus miembros abrigaba la mas remota sospecha de lo que en breve debia suceder.

No sabemos fijamente si antes ó despues que el señor ministro de marina, pero sí de todas maneras á aquellas mismas horas, estuvo en casa del señor presidente del consejo el duque de Rianzares, acompañado del introductor de embajadores, Sr. Arana, para hablar de la novedad que ocurría. El señor duque de Valencia, despues de haber hablado con el señor ministro de marina, mandó reunir inmediatamente el consejo, y una vez reunido este, se acordó por unanimidad pasar en aquel mismo momento á poner la dimision colectiva en manos de S. M.

Acordado así, el ministerio pasó en cuerpo á palacio. Allí se hallaban, ademas de las altas dignidades de palacio S. M. la Reina madre y el duque de Rianzares. El señor presidente del consejo, y luego el señor Pidal, conferenciaron algun tiempo con la Reina madre. Los ministros permanecieron en la cámara tres cuartos de hora antes de ser recibidos por S. M. Admitidos al cabo á su presencia, el señor duque de Valencia manifestó que, teniendo el gabinete razones para creer que la corona no seguía dispensándole su confianza, iba á poner su dimision en las reales manos: Segun se dice, S. M. no solamente manifestó alguna vacilacion, sino que hizo alguna observacion favorable respecto á la cuestión de la real confianza, y aun significó querer tomarse algun tiempo para resolver; pero, insistiendo el señor duque, S. M. pareció dar muestras de tener por admitida la dimision.

Con esto se retiraron los miembros del gabinete, pasando algunos de ellos á sus respectivos ministerios para recoger sus papeles y terminar definitivamente algunos negocios pendientes de secretaría.

Al mismo tiempo que los ministros dimisionarios, se retiró del palacio la Reina madre con el duque de Rianzares.

Nuestros lectores no estrañarán que introduzcamos en este lugar la funcion que se dió antes de anoche en el nuevo teatro de Palacio. De todas maneras, la historia que referimos tiene sus puntos de intriga escénica, y aun de comedia de magia. La funcion, pues, comenzó cerca de las doce de la noche. La concurrencia, mas escasa que en las noches anteriores, estaba ya bajo la impresion del acontecimiento que acababa de verificarse; y como quiera que no lo supiese todavía, presentia la fatal gravedad de alguna circunstancia imprevista. S. M. el Rey se mostraba tranquilo y complacido; pero la fisonomia de S. M. la Reina revelaba el combate interior de contrarios afectos. Segun personas que asistieron al espectáculo, S. M. se hallaba verdaderamente conmovida. No se veia allí á ninguno de los señores ministros ni á sus familias. La funcion se apresuró algun tanto, y concluyó bajo tristes auspicios.

El consejo de ministros habia comisionado al señor ministro de marina para que refrendase los decretos que tuviese á bien dictarle S. M. Llamado á las cuatro de la mañana á palacio, el señor marques de Molins fué recibido benevolamente por la reina, que se dignó conversar largo rato con el ministro.

Dícese que de los reales labios salieron en aquel momento palabras de suma estimacion hácia todos los miembros del gabinete, con particularidad hácia el señor duque de Valencia; pero habiendo de tomarse alguna resolucion, y urgiendo respetuosamente por ella el señor ministro, S. M. le designó para el ministerio de la guerra al general conde de Clonard, que se hallaba á la sazón en el cuarto del rey. El nombramiento fué estendido en el instante. Los términos en que se concibió fueron, si no estamos mal informados, que «S. M. habia tenido á bien nombrar ministro de la guerra al teniente general don Serafin de Sotto, conde de Clonard, admitiendo la dimision que le habia presentado don Francisco de Paula Figueras, marqués de la Constancia, de cuyos servicios quedaba muy satisfecha,» siendo este el único documento oficial que hasta hora muy avanzada del día de ayer hubiese llegado á manos de los ministros dimisionarios relativo á su cesacion en el gobierno.

A las siete de la mañana se presentó en el ministerio de la guerra el señor conde de Clonard y tomó posesion de su nuevo cargo. A las once se presentó el mismo señor conde en el ministerio de estado, en el cual habia estado el señor Pidal poco tiempo antes. A uno y otro ministerio fueron llamadas las autoridades de Madrid, algunas de las cuales manifestaron desde luego el propósito de hacer sus dimisiones, como en efecto lo verificaron mas tarde.

A las once se presentó tambien en la casa de correos el general Balboa, comenzando á tomar sus disposiciones en el doble concepto de ministro de la gobernacion y de capitán general interino de Madrid.

La primera noticia que debe acompañar á la formacion del nuevo gabinete, es la de quienes son los individuos que lo forman.

De todos ellos el mas conocido es don Serafin María de Sotto, conde de Clonard; teniente general y senador del reino. Antiguo coronel de los guardias, luego capitán general de Sevilla cuando los sucesos en que tomaron parte los generales Córdoba y Narvaez, el conde de Clonard formó parte del gabinete que vino á derribar el pronunciamiento de setiembre. Desde entonces el único puesto que ha desempeñado es el de director del colegio militar. Pasaba por hombre de pundonor y caballerosidad.

El señor D. Trinidad Balboa es muy conocido en España, tanto por los sucesos de la Mancha, como por otros en que ha representado un papel importante. No hace mucho mandaba uno de nuestros distritos militares y cuando los sucesos del 26 de marzo y 7 de mayo, fué el presidente de la comision militar que juzgó á los que en ellos tomaron parte.

El señor Bustillos, ministro de marina, es el brigadier de la armada que manda hoy nuestras fuerzas navales en el Mediterráneo, y se encuentra en estos momentos en Barcelona.

El ministro de estado, señor Cea Bermudez, conde de Colombi, es hermano del antiguo ministro de estado de este apellido. Ha desempeñado sucesivamente la secretaría de la embajada de Paris, donde tambien estuvo de encargado de negocios; la legacion de Bélgica, y en la actualidad se encuentra de ministro plenipotenciario en Portugal.

D. José Manresa Sanchez es un abogado de Murcia, donde, como en Madrid, no ha alcanzado nunca celebridad. Hace algunos años esplicó en el Ateneo tres ó cuatro lecciones de derecho, internacional; parece que en el *Popular* escribió algunos artículos sobre la situacion de Europa, y que fué fiscal de la comision militar presidida por el general Balboa. A esto y á ser tertulio de la casa, parece se atribuye su nombramiento.

Un diario progresista anuncia hoy que el nuevo ministro de gracia y justicia, se halla procesado por cuestiones que ha tenido con la audiencia de Madrid.

Don Vicente Armesto, ministro de hacienda, fué capitán de la segunda compañía del quinto batallón de la milicia nacional de Madrid desde 1838 á 1841; ascendió luego á comandante del mismo batallón, y actualmente desempeñaba el destino de contador de la clase de segundos del tribunal mayor de cuentas.

Pasaba por hombre probo y empleado celoso. Su nombramiento se atribuye á estar casado con una hermana de la esposa del conde de Clonart.

Todos los anteriores nombramientos han quedado sin efecto. Nuestros lectores hallarán en el extracto de las disposiciones oficiales el resultado que han tenido.

El 19 sufrieron los fondos públicos una considerable baja, de resultas de las noticias del día. El 3 por 100 quedó á menos de 26 de cerca de 28 á que se hallaba.

El Popular á última hora dice:

Teniendo el ministerio noticias dignas de completa fe, por las que resulta que la caída del gabinete Narvaez y el nombramiento del de Clonard habian sido resultado de una intriga que no por estúpida dejaba de ser atrevida y merecedora de represión y castigo, con tanta mas razon cuanto que para conseguir el éxito que se proponian, los conjurados se habian prevalido de la inespencia y de la irreflexion y comprometian altos respetos. se ha procedido á la prision de las personas siguientes:

El Padre Fulgencio.

Sor Patrocinio, la famosa monja cuyas imposturas recordarán nuestros lectores.

El señor Rondon, secretario de S. M. el rey.

El señor Quiroga, gentil hombre de S. M.

El señor Baena, empleado en el cuarto del Rey.

El señor Fuente Teja, idem.

No habrá persona sensata que deje de reconocer la necesidad que hay de castigar cierta clase de intrigas y escarmentar á los intrigantes, pues en tanto esto no suceda estamos espuestos á golpes de tontería por el es-

tilo del último de estado que solo ha servido de diversion á las gentes.

Lo que es de esta vez creemos que las medidas que adopte el ministerio Narvaez, en un todo de acuerdo con S. M. la Reina, evitarán para el porvenir la reproduccion de semejantes tonterías.

— Parece que el gobierno ha propuesto á S. M., y la Reina decretado, que el gobierno de Palacio sea desempeñado en lo sucesivo por el ministro de Estado.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

**Francia.**—El 15 del presente tuvo lugar en la Asamblea francesa la discusion sobre el proyecto de ley relativo á la viudedad de la duquesa de Orleans. Los señores Bourzat y Joly hablaron en contra y los señores Passy y Lefranç en pro. El 16 fué aprobado el proyecto en su totalidad por 421 votos contra 165.

Como resultado de una mala inteligencia se decía que el presidente de la república habia desaprobado la conducta política indicada por Mr. Thiers en su dictamen sobre los asuntos de Roma y que adoptaria el sistema contenido en la carta que escribió al coronel Ney; pero algunos representantes anunciaron que dicha division de pareceres no tendria efecto por haber comprendido el presidente el verdadero significado del diputado. Aun no ha empezado esta discusion y el 18 el gobierno debia manifestar á la Asamblea nacional la marcha seguida hasta ahora en dichos asuntos.

Ha llamado la atencion de Paris, la llegada de un ayudante de campo del emperador de Rusia que se ha alojado en el palacio de su embajada. Ignorase aun el objeto de su viaje.

El día 18 habian fallecido en Marsella 24 coléricos, el 20 doce y el 21 diez y nueve.

La escuadra francesa del Mediterraneo, compuesta de seis navíos, una fragata y dos vapores, zarpó el 19 de las islas Hyeres. Se cree que se dirigia al estrecho de los Dardanelos.

Se ha enviado una orden al general Lamoriciere para que pase á desempeñar el ministerio de la guerra.

Se asegura haber llegado á Paris Mr. Guizot.

Varios agentes de las sociedades secretas han revisado los talleres para incitar á los obreros á una manifestacion. En todas partes han sido despreciados.

Durante la sesion de la Asamblea del 18, los señores Thiers y Bixio tuvieron un lance en el bosque de Bo-

lonia: se dispararon dos pistoletazos y sin que ninguno de los adversarios fuese herido, volvieron á sus puestos antes de concluirse los debates de aquel día.

Muchas conferencias ha habido estos últimos dias entre el presidente de la república y los principales oradores de la Asamblea. La Bolsa ha estado muy agitada á consecuencia de los rumores sobre el desacuerdo de que se hace mencion arriba y de las notas que se cruzan entre las embajadas, rusa, inglesa y austriaca.

**Italia.**—Nada de particular dicen los periódicos respecto á este pais. Los de Turin se estenden en los detalles de las honrras fúnebres tributadas á la memoria del rey Carlos-Alberto.

Cartas de Nápoles y Roma dicen que cesará pronto el actual estado de cosas en la primera de dichas ciudades, y que el principe Satriano aceptará la direccion de los negocios.

La Concordia de Turin anunciaba una modificacion ministerial en el Piamonte en sentido reaccionario.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SAN FLORENCIO, MÁRTIR.

*La divina Providencia hizo nacer al ilustre y glorioso S. Florencio en Tille le Chateau, en Borgoña. Con los rayos esplendorosos de una vida la mas irreprochable y santa ilustró el pais donde habia nacido, por espacio de largos años. Mayor lustre y esplendor dió á su patria con su gloriosa muerte. Padeció cruel y bárbaro martirio, como valiente atleta, por el honor de Jesucristo y en confirmacion de su fé derramó generosamente su sangre. Multiplicadas coronas le distinguen en el coro de los que hermopearon sus estolas en la sangre del cordero.*

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termómetro	Barómetro.	Hygrómetro
7 de la mañ. <sup>a</sup>	44 grados.	28 p. 4	80 grados.
12 del dia.	46	28 1/2	84
5 de la tarde.	47	28 1/4	84

[342]

En efecto, oyéronse las culatas de los mosquetes que resonaban en las losas del corredor, y al mismo tiempo las voces de muchas personas.

Abriose la puerta, y apareció el escribano.

—Señores, dijo: ¿cuánto deseais para arreglar vuestros negocios y sufrir vuestra pena?

—Un profundo terror heló á todos los concurrentes.

—Yo quiero, dijo Montlouis el tiempo para que la sentencia vaya á Paris y vuelva con la aprobacion del regente.

—Yo, dijo Talhouet, solo quiero el tiempo necesario para que la comision se arrepienta de su iniquidad.

—Pues yo, dijo Couedie, quisiera que se dejase al ministro de Paris el tiempo para conmutar esta pena en la de ocho dias de detencion que merecemos por haber obrado un poco ligeramente.

—¿Y vos, caballero? dijo gravemente el escribano á Pontcalée, que guardaba silencio; ¿qué pedís?

—Yo no pido absolutamente nada, respondió Pontcalée con la mayor calma.

—Pues entonces, señores, dijo el escribano, oid la respuesta de la comision:—Teneis dos horas para pensar en vuestros negocios espirituales y temporales: son las seis y media, y es preciso que dentro de dos horas y media os encontreis en la plaza de Bouffay, donde tendrá lugar la ejecucion.

Hubo un largo silencio: los mas valientes sentian el terror hasta en la raiz de los cabellos.

El escribano salió, sin que nadie tuviera una palabra que responderle: solo los acusados se miraron y estrecharon las manos.

Tenian dos horas.

Dos horas, en el curso ordinario de la vida, parecen alguna vez dos siglos: en otros momentos dos horas parecen un segundo.

Llegaron los sacerdotes, luego los soldados, despues los verdugos.

La situacion se hacia terrible. Solo Pontcalée no se desmentia, no porque á los otros fallase ánimo, sino esperanza: sin embargo, aquel los tranquilizó por la calma con que respondia, no solo á los sacerdotes, sino tambien á los ejecutores, que ya se habian apoderado de su presa.

Arregláronse los preparativos de esa terrible cosa que se llama el traje de los condenados. Los cuatro pacientes debian ir al ca-

[339]

paña contra la Francia y que me dejarían en libertad? La España era pais enemigo; yo he declarado lo que creia saber de sus proyectos, y sin embargo nos condenan. ¿Por qué? ¿Se compone la comision de cobardes que tienden lazos á los acusados?

El escribano no respondió.

—Pero el regente, añadió Montlouis, ha perdonado á todo Paris, complice en la conspiracion de Cellamare. Ni una gota de sangre ha corrido: sin embargo, los que querian arrebatár al regente, matarle tal vez, eran tan culpables al menos como gentes contra quienes no ha podido articularse ni una acusacion seria. ¿Somos acaso escogidos para espiar aquella indulgencia para con la capital?

El escribano no respondió tampoco.

—Ten entendida una cosa, Montlouis, dijo Couedie: allá en Paris hay un antiguo odio de familia contra la Bretaña, y el regente, para hacer creer que es de la familia, quiere dar una prueba de que nos odia. No es á nosotros personalmente á quienes se hiere, sino á una provincia que hace trescientos años reclama sus derechos y privilegios, y á la cual se quiere hacer culpable para desembarazarse de ella de una vez.

El escribano guardó siempre silencio.

—Concluyamos, dijo Talhouet. Estamos condenados; corriente: decidnos ahora si hay ó no hay apelacion.

—No la hay, señores, contestó el curial.

—Pues podeis retiraros, dijo Couedie.

El escribano saludó, y salió seguido de los guardias que le escoltaban, y la puerta de la prision volvió á cerrarse con ruido.

—¿Con qué!... dijo Montlouis, cuando se quedaron solos.

—Estamos condenados, concluyó Pontcalée. Yo no he dicho jamas que no habria sentencia; lo que he dicho es que no habria ejecucion, y nada mas.

—Soy de la opinion de Pontcalée, dijo Talhouet: lo que han hecho ha sido para asustar la provincia y medir su paciencia.

—Ademas, dijo Couedie, no nos ejecutarán sin que el regente haya confirmado la condenacion. A no ser por correo extraordinario, se necesitan dos dias para ir á Paris, uno para examinar el negocio y otros dos para volver: total, cinco... Tenemos, pues, cinco dias delante, y en ese tiempo suceden muchas cosas: la provincia se alzarà cuando sepa nuestra sentencia.

Montlouis se encogió de hombros.

## AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las— 6 hs. 40 ms.

Pónese á las— 5 » 20 »

Los relojes deben señalar al mediodía verdadero  
las 11 hs. 44 ms. 48 s.

## EFEMÉRIDES.

1646.—Arruinase la ciudad de Lima por un terremoto. Perecieron 4000 personas.

1795.—Bonaparte es nombrado general en jefe del ejército del centro.

## ANUNCIOS.



## Vapor-correo EL BARCELONÉS,

su capitán D. Antonio Balaguer.

Saldrá de este puerto para el de Mahon con la correspondencia y el relevo de la guarnición de aquel punto, hoy á las 5 de la tarde.

Llegará á este puerto el domingo próximo por la mañana, y saldrá para Barcelona el martes 30 á las 3 de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Lo despacha D. Jaime Miró y Granada, plaza de las Copiñas.

## MANUAL DE AGRICULTURA,

POR

D. Alejandro Olivan.

Obra premiada en concurso general, y designada por S. M. para texto obligatorio en todas las escuelas públicas del reino.

Los precios fijados son

Encuadrados á la holandesa. . . 7 rs.

Encartonados. . . 6

Los colegios y escuelas de esta provincia que deseen hacer pedidos de alguna consideración, pueden dirigirse á la depositaria de este gobierno político que hará la rebaja de un tanto por ciento en esta forma:

Desde 10 á 50 ejemplares. . . 6 p. c.

50 á 100. . . 8

Y de 100 en adelante. . . 40

Para la expedición de ejemplares sueltos se acudirán á las librerías de Umberto, García y Rullan hermanos, plaza de Cort.

## DIVERSIONES PÚBLICAS.

## NOVILLOS DE MUERTE.

Última función para el domingo 28 de octubre.  
(Si el tiempo lo permite.)

Agradezco el Sr. Gimenez á las consideraciones que ha merecido del público palmesano, y deseando en la última función de novillos ofrecer un completo espectáculo de las corridas que se verifican en el continente, ha determinado que el domingo próximo tenga lugar aquella bajo el siguiente

## PROGRAMA.

Se correrán, picarán, banderillarán y matarán seis novillos de las acreditadas ganaderías de los señores Guendulain y Carriquiri y de la Sra. viuda de Zalduendo: los de los primeros con divisa encarnada y los de la segunda con divisa encarnada y azul.

Los dos picadores Rojo y Muñoz se hallarán en plaza para picar los seis novillos.

Los novillos 1.º, 3.º y 5.º los matará el primer espada Gregorio Loja, y los tres restantes el segundo Francisco Garcelles.

El Sr. Gimenez hubiera deseado hacer una completa rebaja en los precios de entradas y localidades; pero los gastos que se le originan le impiden realizar su pensamiento enteramente. Deseando sin embargo hacer alguna variación en los precios ha acordado para esta última corrida los siguientes:

Palcos de sombra. . . . .	160 rs.
Idem de sol. . . . .	80
Sillas de anfiteatro á la sombra.	42
al sol. . . . .	8
Lunetas de sol y sombra. . . . .	6
Delanteras de grada. . . . .	6
Contrabarreras. . . . .	4
Entrada á la grada palcos y anfiteatro. . . . .	8
Idem al tendido. . . . .	6

A los que hubiesen tomado localidades para la función que debió verificarse el domingo último les servirán para la que hoy se anuncia y si fuesen de aquellas que han sufrido alteración en los precios se presentarán al encargado de la venta para devolverles la diferencia.

No tendrá derecho el público á pedir mayor número de novillos ni otros lidiadores que los anunciados, y caso de imposibilitarse alguno ó algunos de estos no podrá pedir sea reemplazado. A los novillos que no tomen varas, se les pondrán banderillas de fuego.

Dará principio la función á las 3.



Para hoy.

FUNCIÓN 3.ª

Sinfonía.

QUINCENA 9.ª

El gran drama en 3 actos, original del insigne poeta el señor Harzenbusch, titulado

DOÑA MENCIA Ó LA BODA EN LA INQUISICION.

En vista de los aplausos que se tributaron á este drama y del deseo que algunos han manifestado de verlo otra vez en escena, la empresa lo ha señalado para la función de hoy.

Dando fin con

Baile.

A las 7.

Mañana no hay función.

IMPRESA BALEAR,

á cargo de Pedro José Umberto, editor responsable

[340]

—Ademas, tenemos á Gaston, á quien siempre olvidais, señores, añadió Pontcalée.

—Mucho me temo que Gaston esté preso, señores, dijo Montlouis. Conozco á Gaston, y si estuviera en libertad, ya habríamos oído hablar de él.

—Pero no negarás, al menos, profeta de desgracias, que aun tenemos algunos días delante, dijo Talhouet.

—¿Quién sabe? contestó Montlouis.

—Y despues la mar, dijo Pontcalée; la mar, ¿qué diablos!..... Siempre olvidais que debo perecer en la mar, señores.

—Ea, pues, señores; sigamos comiendo, y bebamos el último vaso de vino á vuestra salud.

—Ya no tenemos vino, dijo Montlouis; mala señal.

—¡Bah! aun hay en la bodega, contestó Pontcalée.

Y llamó al carcelero.

Al entrar este encontró á los cuatro amigos sentados á la mesa, y los miró con aire sorprendido.

—¡Hola! ¿Qué hay de nuevo, maese Cristóbal? dijo Pontcalée.

Maese Cristóbal era de Guer, y tenía una veneración particular hacia Pontcalée, pues el tío de este Crysogon, había sido su señor.

—Nada mas que lo que ya sabeis, señores, contestó.

—Entonces, ve á traernos vino.

—Quieren aturdirse, dijo el carcelero al salir: ¡pobres caballeros! Solo Montlouis oyó lo que acababa de decir Cristóbal, y se sonrió tristemente.

Un instante despues oyeron pasos que se acercaban precipitadamente. La puerta se abrió, y apareció de nuevo Cristóbal sin llevar botella alguna.

—¿Cómo! dijo Pontcalée; ¿y el vino?

—¡Buena noticia! exclamó Cristóbal sin responder á la interpelección. ¡Buena noticia, señores!

—¿Cuál? dijo Montlouis estremeciéndose.

—¿Ha muerto el regente?

—¿Se ha rebelado la Bretaña?

—No, señores; no; yo no me atrevería á llamar á eso buenas noticias.

—¿Pues qué hay entonces? dijo Pontcalée.

—Hay que el Sr. de Chateaufeuf acaba de mandar retirar á ciento cincuenta hombres que estacionaban armados en la plaza del

[341]

Marché, lo cual había asustado á todo el mundo; pero esos hombres acaban de recibir contraorden, y vuelven á sus cuarteles.

—¡Vamos! dijo Montlouis; comienzo á creer que eso no sucederá hoy.

En este momento dieron las seis.

—¡Pues bien! dijo Pontcalée; una buena noticia no es una razón para que nos quedemos con nuestra sed. Vuelve á buscar nos vino.

Cristóbal salió, y volvió diez minutos despues con una botella en la mano.

Los cuatro amigos llenaron sus vasos.

—¡A la salud de Gaston! dijo Pontcalée cambiando una mirada de inteligencia con sus amigos, para los cuales solamente era comprensible este brindis.

Y bebieron todos, excepto Montlouis, que, en el momento que se acercaba el vaso á los labios se detuvo.

—¿Qué hay? preguntó Pontcalée.

—¡El tambor! dijo Montlouis estendiendo el brazo en la dirección en que oía el ruido.

—¿Pues no has oído lo que ha dicho maese Cristóbal? dijo Talhouet; son las tropas que se retiran.

—Al contrario, son las tropas que salen, pues ese no es el toque de retirada, sino el de generala.

—¡Generala! dijo Talhouet; ¿qué quiere decir esto?

—Nada bueno, dijo Montlouis moviendo la cabeza.

—¡Cristóbal! dijo Pontcalée volviéndose hacia el carcelero.

—Vais á saber lo que es, respondió este; vuelvo dentro de un instante.

Y salió de la sala, no sin haber cerrado antes cuidadosamente la puerta.

Los cuatro amigos permanecieron en el silencio de la ansiedad, y al cabo de diez minutos volvió á abrirse la puerta, y entró el carcelero pálido de terror.

—Un correo acaba de entrar en el patio del castillo, dijo; llega de Paris; ha entregado sus despachos, y al instante se han doblado los puestos, tocándose generala en todos los cuarteles.

—¡Oh, dijo Montlouis; esto nos concierne!

—¡Suben la escalera! dijo el carcelero, mas trémulo y espantado que aquellos á quienes se dirigía.